
4. Miejsce przyłączenia: bez zmian
a) GPZ: GPZ BABIAK [ 07003],
b) Linia 15 kV: Linia Babiak - Bogusławice [SN7-07003/19],
c) Slup z rozłącznikiem nr 47 1631.

5. Miejsce dostarczania energii elektrycznej:
a) w przypadku dostarczania energii elektrycznej przez Wytwórcę do sieci ENERGA- OPERA TORS.A.: zaciski łącznika nr 47 1631

w linii 15 kV Babiak - Bogusławice [SN7-07003/19], na odejściu w kierunku stacji transformatorowej 15/0,4 kV nr T407117
Podmiotu przyłączanego. Łącznik nr 47 1631 stanowi własność ENERGA-OPERATOR S.A.

b) w przypadku dostarczania energii przez ENERGA- OPERA TOR SA do Wytwórcy tj. zabezpieczającej potrzeby własne Wytwórcy
w przypadku awarii lub planowanego wyłączenia urządzeń wytwórczych: zaciski łącznika nr 47 1631 w linii 15 kV Babiak -
Bogusławice [SN7-07003/19], na odejściu w kierunku stacji transformatorowej 15/0,4 kV nr T407117 Podmiotu przyłączanego.
Łącznik nr 47 1631 stanowi własność ENERGA-OPERATOR S.A.

Miejsce dostarczania energii elektrycznej stanowi jednocześnie miejsce rozgraniczenia własności urządzeń i eksploatacji pomiędzy 
stronami. 

6. Rodzaj przyłącza: napowietrzne.

7. Zakres prac niezbędnych do realizacji przyłączenia oraz wymagania w zakresie wyposażenia niezbędnego do współpracy z siecią:
7.1 Zakres inwestycji realizowanych przez ENERGA-OPERATOR SA:

7.1.1 Urządzenia WN i SN: nie dotyczy, 
7.1.2 Stacja transformatorowa: nie dotyczy, 
7.1.3 Urządzenia nN: nie dotyczy, 
7.1.4 Wyposażenie urządzeń, instalacji lub sieci, niezbędne do współpracy z siecią, do której instalacje lub sieci są przyłączane: 

nie dotyczy, 
7.1.5 Zabezpieczenie sieci przed zakłóceniami elektrycznymi powodowanymi przez urządzenia, instalacje lub sieci 

wnioskodawcy: nie dotyczy, 
7.1.6 Dostosowanie przyłączanych urządzeń, instalacji lub sieci do systemów sterowania dyspozytorskiego: nie dotyczy, 
7.1.7 Demontaże: nie dotyczy. 

7.2 Zakres inwestycji realizowanych przez Podmiot Przyłączany: 
7.2.1 Urządzenia WN i SN: nie dotyczy, 
7.2.2 Stacja transformatorowa: Istniejącą stację transformatorową 15/0,4 kV T 407117 dostosować do potrzeb 

Wytwórcy/Odbiorcy. W stacji transformatorowej po stronie SN zainstalować pośredni układ pomiarowo-rozliczeniowy 
spełniający wymagania określone w pkt. 9, 

Strona 1 z 6 







b) jednostka wytwórcza winna być wyposażona w bezprzerwowa działającą automatykę utrzymującą parametry
wytwarzania na zadanym poziomie i niezwłocznie reagującą na stany zakłóceniowe,

c) przewidzieć automatykę powodującą natychmiastowe odłączenie jednostki wytwórczej w przypadku zaniku
napięcia w sieci ENERGA - OPERATOR SA,

d} przewidzieć natychmiastowe odłączenie jednostki wytwórczej w przypadku uszkodzenia automatyki
zabezpieczeniowej,

e) przed oddaniem do użytkowania jednostki wytwórczej należy udostępnić urządzenia automatyki zabezpieczeniowej
dla służb ENERGA - OPERATOR SA w celu sprawdzenia poprawności ich działania,

f) układy automatyki muszą ograniczać do 35 ilość operacji łączeniowych dla całego zespołu w okresie
dwugodzinnym,

g) wyłączenie zwarć przez automatykę jednostek wytwórczych wchodzących w skład elektrowni musi następować z
czasem nie dłuższym niż 120 ms,

h) jednostkę wytwórczą należy wyposażyć w zabezpieczenia dodatkowe między innymi w: zabezpieczenie
nadprądowe zwłoczne, zabezpieczenie nadprądowe bezzwłoczne, zabezpieczenie przed asymetrią obciążenia,
zabezpieczenie podnapięciowe, zabezpieczenie nadnapięciowe, zabezpieczenie przed pracą silnikową,
zabezpieczenia nadczęstotliwościowe i podczęstotliwościowe,

i) jednostka wytwórcza musi być wyposażona w zabezpieczenia przed pracą wyspową,
i) jednostka wytwórcza musi być wyposażona w układy kompensacji mocy biernej,
k) w dokumentacji projektowej należy sprawdzić selektywność nastaw zabezpieczeń dodatkowych względem

zabezpieczeń podstawowych jednostki wytwórczej. Wartości nastaw zabezpieczeń dodatkowych na etapie
projektowania uzyskać w Wydziale Zarządzania Usługami Specjalistycznymi,

I) szczegóły w zakresie automatyki zabezpieczeniowej, spełniającej w/w kryteria, jak i w zakresie urządzeń automatyki
zabezpieczeniowej można ustalić na etapie projektowania z pracownikami Wydziału Zarządzania Usługami
Specjalistycznymi ENERGA - OPERATOR SA Oddział w Kaliszu tel. 62 500 24 25. Powyższe nie stanowi
uzgodnienia ostatecznego,

m) układy automatyki muszą ograniczać łączną wartość mocy czynnej wprowadzanej do sieci ENERGA-OPERATOR
SA przez jednostki wytwórcze elektrowni fotowoltaicznej do mocy 50 kW.

10.3.2 Sieć elektroenergetyczna wyposażona jest w automatyki SPZ i SZR, które mogą powodować przerwy w zasilaniu 
trwające do kilku sekund. 

10.3.3 Wymagania w zakresie systemów sterowania: zgodnie z wymaganiami producentów urządzeń wytwórczych. 

12. Inne ustalenia:
12.1. Dotyczy projektu budowlanego:
a) Wymagane jest opracowanie dokumentacji projektowej na zakres związany z budową Instalacji Przyłączanej przez Podmiot

Przyłączany,

b) zgodnie z ustawą Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. z póżniejszymi zmianami przed przystąpieniem do prac budowlano­
montażowych związanych z realizacją niniejszych warunków, na zakres prac realizowanych przez Energa-Operator SA, należy
opracować projekt budowlany i wykonawczy oraz uzyskać wymaganą ww. przepisami decyzję administracyjną. Dokumentację
projektową należy opracować zgodnie ze Standardami technicznymi ENERGA-OPERATOR SA- załącznik nr 36 dostępnymi
pod adresem: www.eneraa-ooerator.pl/ dokumenty i formularze / instrukcje i standardy I standardy techniczne,

c) dokumentacja projektowa urządzeń zasilających w zakresie części abonenckiej, objętej niniejszymi warunkami przyłączenia,
wraz z projektowanym układem pomiarowo-rozliczeniowym podlega sprawdzeniu przez ENERGĘ - OPERATOR SA Oddział w
Kaliszu przed przystąpieniem do realizacji inwestycji. Dokumentację projektową należy dostarczyć celem sprawdzenia w zakresie
zgodności z wydanymi warunkami przyłączenia w oryginale (2 egz.) wraz z wersją elektroniczną w następującej formie:

- opis techniczny wraz z obliczeniami projektowymi oraz doborem urządzeń - 1 plik pdf,
- mapa z wrysowanymi urządzeniami projektowanymi - plik dxf (lub shp) oraz w wersji pdf. Jeśli w zasobach geodezyjnych

znajduje się mapa cyfrowa - należy ją umieścić w omawianym pliku. Otrzymanych warstw nie należy modyfikować w żadnym
zakresie. W przypadku jednak, gdy ośrodek geodezyjny nie posiada mapy cyfrowej - wówczas dopuszcza się skanowanie
podkładu graficznego).
Elementy projektowe mają zostać wrysowane cyfrowo w układzie współrzędnych PUWG 2000 pas 6 na warstwie/-ach o
nazwie - numer warunków-opis (np.: ,,12345-kabel", ,,12345-,,rura osłonowa", etc.).
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12.8. Prace montażowe związane z wykonaniem instalacji odbiorczej do miejsca rozgraniczenia własności realizuje Wytwórca za 

pośrednictwem osób / firm posiadających odpowiednie uprawnienia. 

12.9. Zastosowane urządzenia i materiały muszą posiadać stosowne atesty i certyfikaty. 

12.1 O. W przypadku wystąpienia ewentualnej kolizji projektowanego obiektu z istniejącą siecią elektroenergetyczną Wnioskodawca 

winien wystąpić w formie pisemnej do ENERGA-OPERA TOR SA Oddział w Kaliszu o określenie warunków usunięcia kolizji. 

Nakłady związane z potencjalną przebudową infrastruktury elektroenergetycznej Przedsiębiorstwa energetycznego ponosi 

Podmiot wchodzący w kolizję. 

12.11. Kompensacja biegu jałowego transformatora: jest wymagana. 

12.12. Dotyczy testów współpracy istniejącej instalacji fotowoltaicznej z siecią elektroenergetyczną: w terminie do dwunastu 

miesięcy od uruchomienia wykonać w punkcie przyłączenia w/w instalacji testy sprawdzające współpracę zgodnie z 

obowiązującymi normami oraz IRiESD Protokół z testów przedstawić w ENERGA- OPERATOR SA Oddział w Kaliszu. 

12.13. Dotyczy testów sprawdzających: w terminie dwóch miesięcy po podpisaniu umowy o świadczenie usług dystrybucji wykonać 

badania jakości dostarczanej energii elektrycznej w punkcie przyłączenia Elektrowni Fotowoltaicznej zgodnie z 

obowiązującymi normami oraz IRiESD i przedstawić wyniki badań w Wydziale Przyłączeń ENERGA - OPERATOR SA 

Oddział w Kaliszu. 

13. Użytkowane urządzenia elektryczne powinny spełniać wymagania określone w obowiązujących przepisach dotyczących

kompatybilności elektromagnetycznej. W przypadku posiadania urządzeń lub instalacji mogących wprowadzić zakłócenia do sieci

rozdzielczej należy zastosować odpowiednie urządzenia eliminujące wprowadzanie zakłóceń. ENERGA- OPERATOR SA Oddział

w Kaliszu zastrzega sobie prawo wyłączenia urządzeń i instalacji Wytwórcy w przypadku stwierdzenia wprowadzania zakłóceń do

sieci rozdzielczej. Ponowne załączenie obiektu nastąpi po wyeliminowaniu przyczyny powstawania zakłóceń.

14. Przy realizacji niniejszych warunków przyłączenia należy uwzględnić wymagania określone w obowiązującej Instrukcji Ruchu i

Eksploatacji Sieci Dystrybucyjnej ENERGA - OPERA TOR SA.

15. Standardy jakościowe energii elektrycznej określa Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 4 maja 2007 roku (Dz. U. Nr 93

poz. 623 z 2007 r.).

ENERGA - OPERATOR SA nie zapewnia bezprzerwowej dostawy energii do sieci elektroenergetycznej dla ww. obiektu. Należy

liczyć się z możliwością przerw w dostawie energii elektrycznej. Bezprzerwową dostawę energii elektrycznej można zapewnić

jedynie poprzez zainstalowanie własnego źródła energii (np. agregatu prądotwórczego, urządzenia UPS, itp.) po uprzednim

uzgodnieniu warunków jego instalacji z ENERGA- OPERATOR SA Oddział w Kaliszu.

Przy realizacji niniejszych warunków przyłączenia należy spełniać warunki i wymogi:

a. określone w Rozporządzeniu Komisji (UE) 2016/631 z dnia 14 kwietnia 2016 r. ustanawiające kodeks sieci dotyczący

wymogów w zakresie przyłączania jednostek wytwórczych do sieci {dalej: NC RfG),

b. ustanowione na podstawie NC RfG

oraz

IRiESD i IRiESP w zakresie nieuregulowanym w dokumentach, o których mowa w pkt. a) i b)

Właściciel zakładu wytwarzania energii jest zobowiązany do spełnienia wszystkich warunków i wymogów wynikających z

dokumentów powołanych w pkt. a) i b) powyżej, w tym w szczególności do wypełnienia obowiązku - przeprowadzenia testów i

symulacji, - dostarczenia certyfikatów sprzętu, - wystąpienia i pozyskania odpowiednich pozwoleń.
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